
Bericht 

über die Sitzung des Ortsgemeinderates Riedelberg 

vom 10.03.2020 

 

1. Landeswettbewerb „Unser Dorf hat Zukunft“ 2020 

In den Jahren 2020 und 2021 findet der Wettbewerb „Unser Dorf hat Zukunft“ 

jeweils auf Kreis-, Gebiets- und Landesebene statt. Die Erstplatzierten aus den 

beiden Landesentscheiden konkurrieren schließlich um eine Teilnahme am 

Bundesentscheid, welcher 2022 durchgeführt wird. 

Der Teilnahme am Wettbewerb „Unser Dorf hat Zukunft“ 2020 wird zugestimmt. 

 

2. Zukunfts-Check Dorf 

Ortsbürgermeister Christian Schwarz erläutert das Projekt „Zukunfts-Check-Dorf“. 

Die Ortsgemeinde Riedelberg hat wie viele andere Gemeinden zunehmend mit den 

Folgen des demografischen Wandels zu kämpfen. Überalterung der Bevölkerung 

und wachsender Gebäudeleerstand sowie die Schließung von Nahversorgungs- 

und Infrastruktureinrichtungen sind drängende Herausforderungen.  

Hier setzt die Initiative „Zukunfts-Check Dorf“ an. Diese Kampagne motiviert 

Gemeinden und ihre Bürger, im Sinne der Selbsthilfe die örtlichen Chancen und 

Herausforderungen zu erkennen und zukunftsfähige Strategien zu entwickeln. 

Die Ratsmitglieder bekunden das Interesse an dem Projekt. 

 

3. Bebauungsplan „Im Hasengarten, 1. Erweiterung 

Im Rahmen des beschleunigten Verfahrens gemäß § 13 b BauGB hat der Entwurf 

des Bebauungsplanes „Im Hasengarten, 1. Erweiterung“ gemäß § 3 Abs. 2 BauGB 

in der Zeit vom 02.01.2020 bis zum 03.02.2020 öffentlich ausgelegen. Während der 

Auslegung sind Stellungnahmen der Öffentlichkeit nicht eingegangen. Parallel zur 

Auslegung erfolgte die Beteiligung der Behörden und sonstigen Träger öffentlicher 

Belange. Das Büro Wonka hat die eingegangenen Stellungnahmen in einer 

Vorlage den Ratsmitgliedern aufbereitet und mit einer Wertung zu versehen.  

3.1  Abwägung der Stellungnahmen 

Der Ortsgemeinderat wägt die Stellungnahmen ab und, soweit erforderlich, 

entscheidet im Einzelfall darüber. Soweit im Rahmen der Entscheidung eine 

Änderung der Planung nicht erfolgt, kann der Bebauungsplan anschließend als 

Satzung beschlossen werden. 

3.2 Satzungsbeschluss gemäß § 10 BauGB 

Durch die vorangegangenen Abwägungsbeschlüsse erfolgt keine Änderung des 

Planentwurfes in der vorliegenden Fassung. 

Der Ortsgemeinderat beschließt den Bebauungsplan „Im Hasengarten, 1. 

Erweiterung“ in der vorliegenden Entwurfsfassung gemäß § 10 BauGB als Satzung. 

 

4. Neuorganisation der Forstreviere  

Das Forstamt Westrich teilt mit Schreiben vom 27.01.2020 mit, dass am 31.10.2019 

Herr Forstamtmann Betz, Revierleiter des Forstreviers „Hackmesserseite“ in den 

Ruhestand getreten ist. Nach der Personalkonzeption „Landesforsten 2020“ ist eine 

Wiederbesetzung der Stelle nicht vorgesehen. Die von Herrn Betz betreuten 

Betriebe bzw. Waldflächen werden deshalb mit Wirkung vom 01.11.2019 von den 

Forstrevierleitern/innen der angerenzenden Reviere Pirmasens und Zweibrücken 

kommissarisch betreut. Im Interesse einer möglichst ausgeglichenen 

Arbeitsbelastung der Revierleiter am Forstamt Westrich ist eine Neuordnung der 

Forstreviere erforderlich. 



  

 

Der Ortsgemeinderat stimmt der Neuorganisation der Forstreviere zu. 

 

5. Anschaffung einer Schließanlage für die gemeindlichen Gebäude 

Für die drei gemeindlichen Gebäude (DGH, Leichenhalle u. ehem. Schulhaus) soll 

eine gemeinsame Schließanlage angeschafft werden. Es wird mit Kosten in Höhe 

von ca. 2.000,00 EUR gerechnet.  

Der Ortsbürgermeister wird beauftragt bis zur nächsten Sitzung entsprechende 

Angebote einzuholen und diese dem Ortsgemeinderat vorzulegen. 

 

6. Investitionen für die Haushaltsjahre 2020/2021 

Zur Vorbereitung des Doppelhaushaltsplanes 2020/2021 sollten Investitions-

maßnahmen mit den voraussichtlichen Kosten vorgeschlagen werden.  

Folgende Investitionen sollen bei der Planung des Haushaltsplanes 2020/2021 

berücksichtigt werden:  

 Behindertengerechter Eingang zum Dorfgemeinschaftshaus 

 Erneuerung der Heizungsanlage im Dorfgemeinschaftshaus (4.000,00 €) 

Eine Beschlussfassung erfolgt nicht. 

 

7. Reparatur der Eingangstür im Dorfgemeinschaftshaus 

Die Verankerung und die Türschließer der Eingangstüren zum 

Dorfgemeinschaftshaus sind beschädigt. Zudem sollten für die Anbringung von 

Plakaten die Flügelelemente mit Klarglas versehen werden.  

Der Ortsgemeinderat stimmt der Auftragsvergabe an die Fa. Schindeldecker, 

Bottenbach, zu. 

 

8. Antrag Kirchbauverein 

Zu diesem Tagesordnungspunkt erfolgt keine Beratung und Entscheidung. 

 

Nichtöffentlich 

 

9. Vertragsangelegenheiten 

Der Ortsgemeinderat wird in einer Vertragsangelegenheit informiert. In einer 

weiteren Vertragsangelegenheit wird dem den Ratsmitgliedern vorliegenden 

Vertragsentwurf zugestimmt.  

 

10. Versicherungsangelegenheiten 

Der Ortsgemeinderat lehnt den Abschluss einer Versicherung ab.  

 


